



Исторические науки

УДК 930

А.С. Васильева

В.В. Стрельцов

Васильева Анна Сергеевна, кандидат философских наук, доцент кафедры философии Кубанского государственного аграрного университета им. И.Т. Трубилина (Краснодар, ул. Калинина, 13), e-mail: vasanne83@gmail.com

Стрельцов Вадим Вадимович, кандидат социологических наук, преподаватель кафедры гражданского права и процесса Краснодарского университета Министерства внутренних дел Российской Федерации (Краснодар, ул. Ярославская, 128), e-mail: vvslexx@gmail.com

**БИБЛИОТЕКА И ЛИЧНЫЕ ПИСЬМА И.Д. ПОПКО
КАК ИСТОЧНИКИ КНИЖНОЙ И ПОВСЕДНЕВНОЙ ИСТОРИИ
КУБАНИ СЕРЕДИНЫ XIX ВЕКА**

В последние два десятилетия еще шире, чем в начале постсоветской эпохи, отечественные ученые начали вовлекать в научный оборот многочисленные источники личного происхождения, в том числе письма, которые можно считать одним из инструментов познания исторической реальности. Другим методом является изучение состава личных библиотек. Все это в совокупности позволяет полнее понять автора писем и владельца библиотеки, оценить масштаб его личности, погрузиться в атмосферу эпохи.

Ключевые слова: дружеская переписка, И.Д. Попко, источник, личная библиотека, частная жизнь, эпистолярное наследие.

A.S. Vasilieva

V.V. Streltsov

Vasilyeva Anna Sergeevna, candidate of philosophy, associate professor of department of philosophy of the Kuban state agrarian university n.a. I.T. Trubilin (13, Kalinina St., Krasnodar), e-mail: vasanne83@gmail.com

Streltsov Vadim Vadimovich, candidate of sociological sciences, lecturer of department of civil law and procedure of the Krasnodar university of the Ministry of internal affairs of the Russian Federation (128, Yaroslavskaya St., Krasnodar), e-mail: vvslexx@gmail.com

**LIBRARY AND PERSONAL LETTERS OF I.D. POPKO AS SOURCES
OF THE BOOK AND EVERYDAY HISTORY OF KUBAN
IN THE MIDDLE XIX CENTURY**

In the last two decades, even wider than at the beginning of the post-Soviet era, domestic scientists began to involve in the scientific circulation numerous sources of personal origin, including letters, which can be considered one of the tools for cognizing historical reality. Another method is to study the composition of personal libraries. All this taken together makes it possible to better understand the author of letters and the owner of the library, assess the scale of his personality, and immerse himself in the atmosphere of the era.

Key words: friendly correspondence, I.D. Popko, source, personal library, privacy, epistolary heritage.

Статья посвящена части эпистолярного наследия Ивана Диомидовича Попко (1819–1893 гг.), генерал-лейтенанта Кубанского казачьего войска, историка и этнографа, общественного деятеля Кубани и Ставрополя. Его письмам, адресованным другу Василию Федоровичу Золотаренко (1818–

1872), из Екатеринодара в Ставрополь, в которых И.Д. Попко описывает многие стороны своей жизни в столице и много лет единственного города Черномории середины XIX века. В своих письмах автор затрагивает некоторые вопросы, касающиеся личной библиотеки историка как одного из крупнейших в регионе частных книжных собраний второй половины XIX в., частично сохранившихся до наших дней. Изучение (выявление, анализ) книжного состава библиотеки – очень важный процесс в исследовании жизни и творчества любого исторического персонажа, позволяющий проследить его становление как ученого и как личности.

Чем интересовался Иван Диомидович, что читал, каким темам отдавал большее предпочтение, как использовал прочитанное в своей научной деятельности? Кроме того, анализируя дарственные надписи и различные пометы, можно представить круг его общения, понять какое влияние в личном и научном плане оказывали на него знакомые и друзья.

Эпистолярное наследие (особенно личные письма) и библиотека Ивана Диомидовича Попко являются культурной и исторической ценностью не только северокавказского региона, но и России в целом.

Поэтому тема научных исследований архивных документов предводителя дворянства Ставропольской губернии, Кубанской и Терской областей, вот уже несколько десятилетий вызывает постоянный интерес исследователей Северного Кавказа, ей посвящены многие публикации. Хотелось бы отметить некоторые из них.

Прежде всего, это исследование Б.А. Трехбрата, посвященное жизненному пути и творческому наследию генерала Попко, опубликованное автором в 2005 году [1].

Огромный вклад в исследование личной библиотеки Ивана Диомидовича и его книжных интересов внес Аркадий Иосифович Слуцкий, который в 2009 году опубликовал несколько специальных исследований, посвященных обзору и атрибутации состава библиотеки И.Д. Попко [2; 3]. В свое время профессор А.И. Слуцкий выявил в фондах Государственного

архива Ставропольского края (ГАСК) рукописный каталог личной библиотеки генерал-майора И.Д. Попко, «оставленный им в дворянском доме в гор. Ставрополе по случаю командировки в действующий корпус Кавказской армии» [4]. Каталог представляет собой черновую рукопись на 42-х листах.

На основе этого документа была предпринята попытка библиографической реконструкции каталога личной библиотеки Ивана Диомидовича. Итогом проведенной работы стали «Материалы к библиографической реконструкции каталога личной библиотеки Ивана Диомидовича Попко», которые были опубликованы в 2017 и 2018 годах в двух книгах [5; 6], в них было зарегистрировано 539 наименований изданий, общим количеством 984 томов.

Первая книга содержит реконструкцию русской части библиотеки (369 названий изданий в 598 томах). Вторая – иностранной (170 названий в 386 томах). Вопросы, возникающие в ходе работы над каталогом, были отражены в ряде статей, так или иначе посвященных данной тематике [7; 8; 9].

Но итоги этой деятельности подводить еще рано, так как в 2020 г. авторами-составителями реконструированного каталога в Государственном архиве Ставропольского края был выявлен еще один его вариант.

На основании проделанной работы можно утверждать, что на определенном этапе книжное собрание И.Д. Попко было одним из самых больших в Северо-Кавказском регионе.

Как следует из каталога, круг чтения историка был достаточно широк. В его собрании можно было найти литературу не только по истории России, Кавказа, Малороссии и зарубежных стран, но и книги по философии, богословию, сельскому хозяйству, статистике и др. Много было учебной литературы, словарей и справочников.

Будущий прославленный генерал много времени уделял изучению языков, поэтому и книг на иностранных языках у него было предостаточно. Английский, немецкий, французский, татарский, польский, латынь – это

далеко не весь перечень языков, которые изучал и знал Иван Диомидович. Вот, к примеру, что он писал другу в Ставрополь 15 февраля 1849 г.: «Сюда приехал учитель французского языка из Керчи Аморетти, о котором, кажется, я говорил Вам... Под его руководством изучаю итальянский язык – чтобы прочитать в подлиннике Торквато Тассо» [10].

Значительную часть его библиотеки составляли русские и иностранные периодические и продолжающиеся издания: «Библиотека для чтения», «Военный сборник», «Русский вестник», «Русское слово», «Almanach de Figaro», «Le Jornal pour rire», «Kladderadatsch» и др. Особняком стоят разного рода календари: «Календарь толковый», «Всеобщий календарь», «Крестный календарь», «Кавказский календарь», «Русский календарь» А.С. Суворина, «Калмыцкий календарь И.В. Бентковского, «Херсонский календарь» В. Раевского, «Illustrirter Familien-Kalender», «Daheim-Kalender fur das Deutsche Reich», «Stanislawa Janickiego Kalendarz Domowy i Gospodarski» и др.

Известно, что в 1859 г. Иван Диомидович занимался составлением и редактированием «Устава о строевой службе конных полков казачьих войск», а с 4 февраля 1861 г. по 6 июля того же года был в командировке по Донскому, Оренбургскому и Уральскому казачьим войскам «для пересмотра полковой инструкции, находящейся в Положении о Донском войске и для собирания фактов к составлению нового по сему предмету руководства» [11], поэтому огромное место в его коллекции занимали разные военные уставы и положения.

В первой части «Материалов...», в отдельной главе, помещен список книг из библиотеки И.Д. Попко, хранящихся в Ставропольской краевой универсальной научной библиотеке им. М.Ю. Лермонтова, составленный Н.Н. Авдеевой и А.В. Ашихминой.

Как бы в продолжение, в том же 2017 г., эти сотрудники отдела редкой книги выпустили отдельной книжкой дополненный на основе первой части «Материалов...» каталог «Издания из личной библиотеки военного историка, генерал-лейтенанта И.Д. Попко в фонде Ставропольской краевой

универсальной научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова» [12], который включает в себя 95 названий книг.

Не менее важными являются исследования, базирующиеся на личных письмах Ивана Диомидовича. В ГАСК хранится несколько дел с адресованными ему письмами. Все послания представляют огромный интерес для исследователей и содержат ценную информацию, касающуюся многих сторон жизни историка.

Как замечал в одном из писем к В.Ф. Золотаренко сам Иван Диомидович: «Если можно заключать о человеке по его знакомствам, то гораздо с большею основательностью можно произносить приговоры о человеке по его письмам – я хочу сказать – по имеющимся в его ящике письмам. Человек, сохраняющий письма, носит суму, о которой Эзоп не упомянул. Знакомство – мимолетная диагностика, а письма – долговечная летопись...» [13]. Долговечная летопись сохранилась и стала через полтора столетия ценным историческим источником.

Особняком стоят письма, написанные сотником Иваном Попко, из Екатеринодара Василию Золотаренко в Ставрополь с 1847 по 1855 гг. Будущий историк очень трепетно относился к письмам: «Хронологический счет наших посланий потерян. Как это можно – не завоет ли волком история над таким пробелом чрез несколько столетий. Движимый столь благородным опасением я даже в лихорадочном угаре пишу, и пишу...» [14]. В другом письме он добавляет: «Я храню все вообще письма, в которых не пишут мне «имею честь быть Вашим, Милостивый Государь» – в том числе и Ваши» [15].

Для него сама мысль об уничтожении писем была крамольной, поскольку: «Письма – это хартия, остающаяся при кресте и после того, как человек уже дотащил его до вершины и сошел оттуда в долину. Не только предосудительно, но даже вредно истреблять письма...» [16].

Частная жизнь и общение, переписка с друзьями – это элементы взаимодействия людей вне официоза, формальных служебных либо деловых

отношений. Конечно, здесь важны условия жизни, социальная среда, в которой живут и проводят большую часть времени автор и его адресат.

Личные письма Попко – один из источников, по которым можно реконструировать (с большей или меньшей степенью полноты) некоторые черты истории повседневности городов Кубани – Екатеринодара и Ейска. И такие исследования имеются [17; 18; 19].

Информация, которая была заложена в эпистолярном наследии И.Д. Попко, незаменима для изучения культуры, быта, истории повседневности Кубани. Знакомясь и изучая его письма, мы не только узнаем о том, как и чем жили казаки Черномории в середине XIX в., как развивались и обустроивались земли Черноморского Казачьего войска, но и можем получить представление о взглядах самого историка на все, происходящее в крае, на отношение к окружавшим его людям, о взаимоотношениях с начальством, даже о его политических пристрастиях.

Но самое главное, что мы можем судить о том времени не с точки зрения официальных документов, с их скупым и канцелярским языком, а через личные переживания и призму взглядов одного из образованнейших людей Черномории середины XIX века, обладавшего тонким чувством юмора. Опираясь на письма И.Д. Попко, на некоторые проблемы и события того времени, мы смотрим глазами обычного человека, непосредственно принимавшего активное участие во многих событиях и знавшего весь свет тогдашнего общества Черноморского казачьего войска.

Список используемой литературы:

1. *Трехбратов Б.А.* Жизненный путь и творческое наследие Ивана Диомидовича Попко // Кубанские краеведы. – Краснодар, 2005. – С. 95–135.
2. *Слуцкий А.И.* Библиотека генерал-лейтенанта Ивана Диомидовича

Попко // Книга: Исследования и материалы: сб. 90. – Москва: Наука, 2009. – С. 183–192.

3. *Слуцкий А.И.* О владельческих и дарственных надписях на книгах И.Д. Попко // Из исторического прошлого и духовного наследия северокавказского казачества. – Краснодар, 2003. – С. 53–57.

4. ГАСК (Государственный архив Ставропольского края). – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 35.

5. *Дубинин И.В., Иванцов И.Г.* Материалы к библиографической реконструкции каталога личной библиотеки Ивана Диомидовича Попко / Сост. И.В. Дубинин, И.Г. Иванцов; Книги из библиотеки И.Д. Попко в фонде Ставропольской краев. универ. б-ки им. М.Ю. Лермонтова / Сост. Н.Н. Авдеева, А.В. Ашихмина; Под ред. А.И. Слуцкого, О.В. Кирьяновой. – Краснодар: Альбатрос Плюс, 2017. – 192 с.: ил. – С. 42–177.

6. *Дубинин И.В., Иванцов И.Г.* Материалы к библиографической реконструкции каталога личной библиотеки Ивана Диомидовича Попко. Иностранная литература / Сост.: И.В. Дубинин, И.Г. Иванцов; Под ред. А.И. Слуцкого, О.В. Кирьяновой. – Краснодар: Д/И, 2018. – 138 с.: ил.

7. *Дубинин И.В., Иванцов И.Г.* Каталог библиотеки Ивана Диомидовича Попко: проблемы реконструкции: Семнадцатые Кайгородовские чтения. Культура, наука, образование в информационном пространстве региона: сборник материалов Всероссийской науч.-практич. конференции с международ. участием / Гл. ред. С.С. Зенгин. – Краснодар, 2017. – С. 6–10.

8. *Дубинин И.В., Иванцов И.Г.* Проблемы реконструкции личных библиотек (на примере библиотеки И.Д. Попко) / Фелицынские чтения–XX: Проблемы сохранения, изучения и музеефикации историко-культурного и природного наследия: материалы Межрегион. науч.-практич. конференции. – Краснодар: Вика-Принт, 2018. – 312 с. – С. 9395.

9. *Дубинин И.В., Иванцов И.Г.* К некоторым вопросам о библиотеке И.Д. Попко // Научный Вестник Южного института менеджмента. – 2020. – № 2(30). – С. 120–126.

10. ГАСК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 7. – Л. 20.

11. ГАСК. – Ф. 377. – Оп. 1. – Д. 23. – Л. 27.

12. Издания из личной библиотеки военного историка, генерал-лейтенанта И.Д. Попко в фонде Ставропольской краевой универсальной научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова: каталог / ГБУК «СКУНБ им. Лермонтова»; Сост. Н.Н. Авдеева, А.В. Ашихмина, Т.А. Примакова; Отв. за вып. В.И. Белик. – Ставрополь, 2017. – 40 с.

13. ГАСК. – Ф. 377. Оп. 1. Д. 37. Л. 67.

14. ГАСК. Ф. 377. Оп. 1. Д. 37. Л. 14 об., 15.

15. ГАСК. Ф. 377. Оп. 1. Д. 37. Л. 68.

16. ГАСК. Ф. 377. Оп. 1. Д. 37. Л. 67 об.

17. *Иванцов, И.Г., Дубинин И.В.* «...Надобно писать всегда за истекший уже месяц – чтобы была летопись» // Научный Вестник Южного института менеджмента. – 2020. – № 1(29). – С. 94–101.

18. *Иванцов И.Г., Дубинин И.В.* Повседневная жизнь сотника И.Д. Попко в Екатеринодаре середины XIX в. // Русская старина. – 2020. – № 11(1). – С. 41–49.

19. *Дубинин И.В., Иванцов И.Г.* Личная жизнь сотника И.Д. Попко // История повседневности. – 2020. – № 2(14). – С. 71–84.